

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948. december 19. 11 óra 05 perc

A Jogász Szövetség megalakulása az újjászülető magyar jogászság örömnépe

Ni/Szk/PH O

A Magyar Jogász Szövetség megalakulásának előestéjén több mint ezer jogász részvételével szombaton társasvacsora volt a Gellért szállóban.

Vacsorán megjelentek Rics István igazságügyminiszter, Hajdu Gyula, Szebenyi Endre, Dulán Jenő államtitkárok, valamint a magyar jogászság számos kiválósága.

Domokos József dr. legfőbb államügyész ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a Jogász Szövetség vasárnap alkuló közgyűlése az újjászülető magyar jogászság örömnépe. A népi demokrácia biztosítja az érvényesülési lehetőséget a jogászság számára. Ennek előfeltétele azonban, hogy jogászaink az új társadalmi rend érdekeit védjék és a közösséget vállaljanak a nép minden ügyével. A megalakuló Magyar Jogász Szövetség feladata a jogászság politikai nevelése és továbbképzése. /MTI/

Markos György előadása Pécsen

Kir & VG/m/Hné Gá

P é c s , december 18.

Vasárnap délelőtt Pécsen megnyitották a tervek kiállításával kapcsolatban szombaton este Markos György, az Országos Tervhivatal tájékoztató osztályának vezetője tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást az értelmiség előtt a hároméves tervről. /MTI/

FÉKOSZ-kongresszus második nap

FE & Jné/Hné Gá

Vasárnap reggel 1/2 9-kor nyitották meg az UFOSZ és FÉKOSZ egyesítő kongresszusának második napját. A Rics Gyula beszámolója feletti vitában az első felszólaló Nagy Dániel csongrád-megyei kisgazdapárti országgyűlési képviselő. Hangsúlyozta: a kongresszuson résztvevő küldöttek között nincsenek pártkülönbségek:

- Egyet akarunk - mondotta - a dolgozó parasztság felszabadítását mindenfajta kizsákmányolás elől. Országszerte találkozunk a mezőgazdasági dolgozókkal azzal az óhajjal, hogy szülessen még egy olyan szervezet, amelyben részt vesznek mindazok a dolgozó parasztek és mezőgazdasági munkások, akikre a népi demokrácia politikai és gazdasági értelemben számít és joggal számíthat.

/Polyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1948. december 19. 11 óra 20 perc

/FÉKOSZ kongresszus második nap, 1. folytatás./ FE & Jné/Hné Gá

Beszéde végén felhívással fordult a Független Kisgazdapárthoz tartozó dolgozó kis- és középparasztsághoz, az összes kisgazdapárti dolgozókhöz, hogy az egész országban csatlakozzanak ehhez a szervezethez, vegyenek részt a szervezet munkájában, dolgozzanak érte, mert amikor a szövetségért dolgoznak, a népi demokráciát erősítik.

Ks/Jné/Hné Gá Végül Viktória földmunkásnő /Borsod-mágye/ a borsodmegyei parasztasszonyok nevében kérte a kormányzatot, hogy szánjon fel Mindszenty demokráciaellenes alkalmunkáját. Bologh Imre mintagazda /Szatmár/ felszólalásában hangsúlyozta: a dolgozó parasztság a szövetséget választja. Bokár Károly kisparaszt /Somogy-megye/ felszólalásában kiemelte, hogy a dolgozó parasztság jól látja a kálvária útját. A következő felszólaló Kovács Lajosné mintagazda volt. /Békés-megye./. Az élmunks-jelvényrel emelvényre lépő Kovácsné a kongresszus küldöttei hatalmas tapsal üdvözölték. Kovács Lajosné felszólalásában a nők szerepének politikai jelentőségét hangsúlyozta.

- A demokrácia edte lehetőségek alapján a parasztasszonyok tanulni és politizálni akarnak. Epre mutat az is, hogy a nők között több mintagazda van.

Hangsúlyozta, hogy a parasztasszonyoknak a tartó munkával kell dolgozni a közösségért, majd beszéde végén az asszonyok szerepét vázolta a szövetségekben. Katona Sándor csanádi közép-parasztok felszólalásában kijelentette, hogy a csanád megyei közép-parasztok teljes erővel részt vesznek az új egységes paraszti tömegszervezet munkájában.

FE/Jné/Hné Gá Ezután Erdős Mihály országgyűlési képviselő, az MDP központi vezetőségi tagja, a FÉKOSZ elnöke lépett az emelvényre.

- Ez a szövetség a népi demokrácia megengedhetetlen támasza lesz a falun. Harcol a falu tőkés kizsákmányolói ellen, küzd a dolgozó parasztság és a mezőgazdasági munkásság elmaradt életviszonyainak megváltoztatásáért, gazdasági és kulturális felzárkózásunkért a szocialista fejlődés útján.

A továbbiakban a falusi olvasó és tanyai gazdakörökben lévő kultúrcsoportokról beszélt. Hangsúlyozta, hogy műkedvelő előadásokon a főszerepet mindig a nők és lányok, vagy hettyke katonatisztek játsszák, a férfiak mindig a régi uralkodóosztály képviselőit örökítik meg. - A régi rendnek ezeket a hátramaradt eszméit a szemetesládába kell lökni, mert új kultúrára, új művészetre van szükségünk: a népi demokrácia kultúrájára és a népi demokrácia hőseire, ahol nem a grófnasszony és az ur Magyarországi képviselői jelennek meg a színen. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 december 19 11 óra 35 perc

/FÉKOSZ kongresszus második nap, 2. folytatás./ FE/Jné/Hné Gá

hanem a magyar demokrácia hősei a hidépítésnek, az üzemeknek, a mezőeknek a hősei, akik népük és hazájuk iránt való határtalan odaadásukkal, áldozatkészségükkel kiváltak a többi dolgozók sorából: az élmunkások és mintagazdák. Az új magyar életnek ezek az igazi hősei, mert ezek mutatják a példát, hogyan kell hazánkért és dolgozó népünkért a munkában és áldozatkészségben előljárni.

Végül hangoztatta: azzal, hogy a gépállomások dolgozói is tagjai lesznek annak a szövetségnek, még inkább kidomorodik majd a munkásság és a dolgozó parasztság közötti szoros kapcsolat. Biztos vagyok benne, hogy a most megkezdülő szövetség belüli feladatát és munkájával hozzájárul a munkások és parasztságot boldog hazájának felépítéséhez, - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédet Erdői Mihály.

D & Jné/Hné Gá Ezután Tóth Sándorné mezőhegyesi paraszttasszony a falusi parasztság körében végzendő felvilágosító munka fontosságát hangoztatta és rámutatott arra, hogy az asszonyok milyen fontos szerepet tölthetnek be ezen a téren.

Drótos Lajos a borsodmegyei dolgozóparasztok üdvözlését tolmácsolta. A magyar parasztságnak igazi ünnepe ez a nap, - mondotta - amikor megalakítja saját hatalmas, egységes szervezetét.

Kölcsem József pestmegyei kubikos, a földmunkás-mozgalom évtizedes munkájáról beszélt. A magyar kubikosok öntudatos, harcban edzett munkásai voltak annak a mozgalomnak s most kötelességük, hogy évtizedes harci tapasztalataikat felhasználva, tövékony segítő társai legyenek a dolgozó kis- és középparasztságnak, a kaulák kiszámányolás elleni küzdelemben s a szövetségi mozgalom kiépítéséért és megerősítéséért folyó munkájukban.

Na & Hné/Hné Gá Brunner Ferenecné /Féjér-megye/ hangoztatta, hogy a dolgozó parasztság tömbritésével harcolni kell a falu elmaradottsága ellen. A parasztság egyetlen útja a szövetség.

Király György /Bihar-megye/ kijelentette, hogy a bankok, nagytulajdonosok államosítása után elérkezett az idő arra, hogy a falun is megkezdjék a kiszámányolás elleni harcot. Ezt csak a munkások és parasztságot egyesített erővel, szövetségek útján lehet biztosítani. A bihari parasztság örömmel fogadta az új tömegszervezet létesítését.

Vallói László az állami mezőgazdasági gépállomások dolgozói körében üdvözölte a kongresszust. Beszédében foglalkozott a gépállomások feladatával, hangsúlyozva: céljuk az, hogy a mezőgazdaságot korszerűsítsék és tanítsák, oktassák a dolgozó parasztságot./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 december 19 12 óra 20 perc

/FÉKOSZ kongresszus második nap, 3. folytatás./

D/Hn/Hné Gá Szünet után Seregélyi József terjesztette elő a mandátumvizsgálóbizottság jelentését. A jelentés megállapítja, hogy a kongresszuson 546 küldött vesz részt. A küldöttek közül 429 férfi és 117 nő. Ipari és agrárproletár 100, szegényparaszt 403, középparaszt 42 és értelmiségi egy küldött. A küldöttek közül 337 ujjazda, 1974 kat. hold juttatott földdel, 109 régi gazda, akiknek birtoka 734 kat. hold. A 24 éven aluli küldöttek száma 24, 25-35 évig 153, 35-50 évig 291, 50 éven feletti 78.

A küldöttek közül a FÉKOSZ-ban 255 viselt tisztséget, az UFOSSZ-ban 180, egyéb tömegszervezetben pedig 82. Népi önkormányzati szerv tagja 250, szövetségi tag 395. Mozgalmi tevékenységért 51 küldött összesen 102 évet és 1 hónapot töltött börtönben.

Császár Balázs elnök javaslatára a kongresszus egyhangú lelkesedéssel hozzájárult ahhoz, hogy a következő táviratot intézzék Rákosi Mátyás miniszterelnöknek helyettes, a MDP főtitkárnak:

"A magyar dolgozó parasztság nevében első kongresszusunk alkalmával sok szeretettel üdvözöljük a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkárát, a magyar nép nagy tanítóját és vezetőjét, Rákosi Mátyást. A kongresszus magáévá teszi és követi azt az irányvonalat, melyet főtitkár ur a dolgozó parasztság felemelkedésének útjával megjelölt. Szoros szövetségben a munkásokkal, ott állunk Ön mögött abban a demokratikus táborban s abban a harcban, melyet pártja élén az egész dolgozó parasztság felemelkedéséért és jobb jövőjéért folytat." A Dolgozó Parasztságot és Földmunkások Országos Szövetségének I. országos kongresszusa."

Hónus István tolnamegyei kisgazdapárti küldött hangsúlyozta, hogy a kisgazdapárti dolgozó parasztságot együtt akarnak dolgozni és harcolni a többi demokratikus párt tagjaival a parasztság felemelkedéséért és boldogulásáért. Hangsúlyozta végül, hogy Tolna-vármegye parasztsága mélyen elítéli Mindszenty primás klerikális politikáját s az egész ország dolgozó parasztságával együtt követeli: távozzék Mindszenty!

Ökrös Sándorné mostani ujjazda hangsúlyozta, még szorosabbra kell fűzni azt a szövetséget, amelyet az évszázados elnyomás után felszabadult munkásság és dolgozó parasztság kötött egymással. Az ország minden részében hozzá kell fogni a szövetségi mozgalom kiszélesítéséhez, mert csak így lehet felépíteni a virágzó magyar mezőgazdaságot.

Na/Hn/Hné Gá Nagy Sándor /Szeged/ rámutatott, hogy míg régen a dolgozó parasztság csak kívülről nézhetett a Parlamenti gyönyörű épületét, - ma itt dönt soráról. A múlt rezsim vezetői oltúntok ugyan a magyar közéletből, maradványai és gyökerei azonban ott vannak még mindig a falun./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 december 19 12 óra 25 perc

Időjárásjelentés

2. Vá/vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti december 19.-én, vasárnap délben:

A Szovjetunióban kialakult hidoghullám már csaknem egész Európát elárasztotta. Az Adrián erős bóra dühöng, ma reggel Triasztból minus 1 fokot és óránként 100 km sebességgel szelát jelentettek. Enyhe időjárás csupán Skóciában, Skandináviában és Finnországban uralkodik.

Mag Hazánkban szombaton átmeneti hőemelkedés lépett fel. A hőmérséklet sokfelé/közélelt vagy meghaladta az olvadáspontot, sőt Egerben 5, Kálcsán, Kocsakon és Salgótarjánban 4 fokot mértek. Az éjszakai lehűlés ismét igen erős volt. A talajmenti rétegben Turkevény minus 14, Magyaróváron minus 12 fokig hűlt le a levegő. Többfelé észlelték kisebb futó havazást. A csapadék mennyisége Lantiban 4, Káldon 3 mm volt.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 11,9 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten vasárnap délben a hőmérséklet minus 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 730 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Mérsékelt északkeleti-keleti szél. Változó felhőzet. Holynként köd. Egy-két helyen kisebb futó havazás lehet. Erős éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Szávai Nándor Államtitkár az Eötvös Szövetség új elnöke

Di/Hm/Hné Gá Az Eötvös Kollegisták volt tagjainak szövetsége vasárnap délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését. A közgyűlés a lemondott Nagy Miklós helyére Szávai Nándor kultuszállamtitkárt választotta meg elnöknek. A szövetség alapszabályai értelmében a választmány egyharmadának megbízása lejárt. Megválasztott új választmányi tagok többek között: Király István, Szigeti József, Schöpflin Gyula, Esterházi Lajos, Varjas Béla, Edelhardt Ferenc, Lelkes István, Horváth János, Országh László, Zolnai Béla. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 december 19 12 óra 40 perc

A dolgozók természetesen igazságszertét tudatos jogi felfogással kell emelni - A Magyar Jogász Szövetség alakuló közgyűlése

Ni/Hm/Hné Gá A magyar jogászság több, mint másfélszer képviselője gyűlt össze vasárnap a Vasas Színházban, hogy kimondja a Magyar Jogász Szövetség megalakulását. A közgyűlésen megjelent Rács István igazságügyminiszter, Hajdu Gyula, Dulán Jenő és Szabonyi Endre Államtitkárok, az egyetemek jogi karának tanárai, bírák, ügyészek, ügyvédek és a közígazgatási jogászok képviselői.

Az alakuló közgyűlést dr. Féri Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja jogügyi osztályának vezetője nyitotta meg. Hangsúlyozta, a Jogász Szövetség főfeladatai közé tartozik majd a jogi kultúra alapjainak a legszélesebb néprétegek körében való népszerűsítése. A jog népszerűsítése, érthetővé tétele nem jelenti a jogtudomány színvonalának lezárását, ellenkezőleg, szélesebb alapot teremt számára. Ezen az alapon magasabb színvonalra lehet és kell emelni a jogot, a jogtudományt.

Ezután Hajdu Gyula igazságügyi Államtitkár tartott előadást. A népi demokrácia társadalmában, gazdasági rendjében - mondta - minden dolgozni tudó és akaró ember munkát végezhet. A népi demokrácia társadalmának szüksége van jogászokra, de csak azokra a jogászokra, akik építők kívánnak lenni, részt akarnak venni a fejlődésben. A régi intézmények félretételében, az új társadalmi rend felépítésében, megszervezésében nagy feladat vár a jogászokra.

- Ha más a törvény, mint tegnap volt, még akkor is, ha betűje ugyanaz maradt. Annak a törvénynek, amelyet a múltban hoztak és még nem helyeztek hatályon kívül, új törvénynek, a mai társadalom, a népi demokrácia fejlődését elősegítő törvénynek kell lennie, ezt a törvényt a mai társadalom követelményeinek megfelelően kell alkalmazni. Akkor lesz a népi demokrácia jó ügyvédje valaki, ha sohasem feledkezik meg a polgári, vagy büntető perek mögött ott álló, döntőjelentőségű tényezőről, a közérdekről és megtanulja, hogy az egyéni érdekek felett a közérdek szolgálata a legdöntőbb szempont.

- Az új társadalmi rendben a tulajdon nem mások kizárólagosára ad lehetőséget, hanem minden dolgozó által elérhető és minden dolgozó javára biztosított kincs lesz. Ezt a tulajdonvédelmet az állam és ezt a jogvédelmet támogatja, szervezi meg a jogászság.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 7. kiadás 1948 december 10 13 óra 10 perc

/A dolgozók természetes igazságérzetét... 1. folytatás./

Ni & Jné/Hné Gá - A Werbőcziek, Csomog¹ok jogának féldrde-
lével meg kell teremteni a népi demokrácia jogi struktúráját, a
dolgozó nép jogát. A jog a nép egyetemének joga legyen. A dolgo-
zóiban él a természetes igazságérzet, ezt tudatos jogi felfogássá
kell emelni. Az új társadalomban a jog nemcsak, hogy nem szűnik meg,
hanem ellenkezőleg, sokkal tökéletesebb, sokkal erőteljesebb kell,
hogy legyen a jogszolgáltatás, mint volt a múltban.

Hajdu Gyula államtitkár a továbbiakban
jogászképzés átszervezésének fontosságáról szolt. /Folyt. köv./

/DEFO SZ kongresszus második nap, 4. folytatás./ Ma & Mn/Hné Gá

Javasolta, kérje fel a kongresszus a kormányzatot, vessen véget a
mindszentizmusnak.

Török Gáspár /Szabolcs-megye/ ugyancsak a kleri-
kális reakció aknamunkájával foglalkozott, majd a szövetségi ter-
melés fontosságáról beszélt.

Bódi Jánosné /Nógrád-megye/ kijelentette:

Ma/Hné/Hné Gá - A magyar asszonyoknak is ki kell vonniük ré-
szüket a szocializmus építéséből.

Selyer Antal /Mosonmagyaróvár/ örömmel álla-
pitotta meg, hogy ma már a dolgozó parasztság pártkülönbség-nél-
kül együtt küzd a szövetségi termelés kiépítéséért. /Folyt. köv./

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

FE/Co/Hné Gá Folkérjük a t. Szerkesztőségeket, hogy az aláb-
biakat Erdő Mihálynak a DEFO SZ kongresszuson elmondott beszédéből
tűzi B. 3. kiadás első bekezdése /... áldozatkészségben előljárni./
után pótlásképp felhasználni sziveskedjenek.

- Szükségszerűvé válik tehát, hogy a jövőben a tu-
dás és a népi demokrácia iránt való hűség szabja meg a feltételét
annak, hogy valaki a falusi kulturális vezetősége legyen. Vagyis,
ezeket a kulturálisokat, ezeket a tanyai és falusi olvasóköreket
most megalkotandó szövetségünk közepé kell adni, hogy egységes i-
rányítással vigyük előre dolgozó parasztságunk ügyét.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 8. kiadás 1948 december 19 13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Gá - AZ Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizraj-
zi Osztály jelenti:

A Duna Pozsony-Esztergom között árad, lejjebb
apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komárom-
nál 1, Budapestnél 0.2, Mohácsnál 0.5 Celsius fok. A mai dunai víz-
állások: Pozsony 151 cm 7 %, Orosvár 125 cm 8 %, Dunaremete 206 cm
8 %, Gönyű 80 cm 9 %, Komárom 82 cm 6 %, Esztergom 80 cm 6 %,
Budapest 106 cm 6 %, Dunapentele 89 cm 7 %, Dunaföldvár 42 cm 4 %,
Paks 77 cm 6 %, Baja 136 cm 7 %, Mohács 154 cm 7 %, Bezdán minus 1 cm
7 %, Apatin 35 cm 9 %, Gombos 48 cm 7 %, Újvidék 17 cm 9 %, Zimony
0 cm 4 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél
18 dm, 1725.7 km-nél 18 dm, 1720 km-nél 15 dm, 1718.8 km-nél 18 dm,
1714 km-nél 20 dm, 1683 km-nél 17 dm, 1679.5 km-nél 19 dm,
1670 km-nél 6 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 71 cm 4 %, Győr-
nél 118 cm 11 %. - A Dráva Zákányánál 16 cm 17 %, Barcsnál
58 cm 17 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 24 %.

A Tisza Szolnok-Szeged között árad, máshol
apad, igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tisza-
becsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 0.5 Celsius fok.
A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 78 cm 8 %, Vásárosmarény
minus 154 cm 5 %, Tokaj minus 78 cm 10 %, Tiszafüred minus 50 cm
15 %, Szolnok minus 118 cm 11 %, Csongrád minus 210 cm 10 %, Sze-
ged minus 125 cm 10 %.

A Tiszán a jég helyenkint torlódva áll,
helyenkint zajlik.

A Szamos Csengerénél minus 37 cm 7 %. - A Bod-
rog Sárospataknál 78 cm 11 %. - A Sajó-Bánrévénél 44 cm 14 %. -
A Hernád Hidasnémetinél minus 4 cm 8 %. - A Berettyó Berettyóújfa-
lunál minus 134 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 33 cm
10 %, Békésnél minus 66 cm 7 %, Gyománál minus 70 cm 4 %. - A Maros
Makónál minus 42 cm 3 %.

A Balaton Siófoknál 61 cm 58 %. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 december 19 15 óra 50 perc

Példás Erdős Mihály beszé-
dőhöz: folytatás/ FE /Go/Hnó GÁ

- A most megalakuló szövetség egyik feladata
kell, hogy legyen a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság szakmai
szinviálának emelése. A falusi és tanyaí gazdakörökben mezőgaz-
dasági szakkérdésekről megféle szakemberek bevonásával előadá-
sokat kell tartani, hogy minél magasabb fokra emeljék dolgozó pa-
rasztságnak szellemi és szakmai színvonalát. A régi társadalmi
rend által nevelt mezőgazdasági szakemberek nagy része a népi de-
mokráciának nem elősegítője, hanem akadályozója. Eppen ezért meg-
felelően képzett, értelmős, dolgozó parasztokat kell kiemelni,
tovább kell őket képezni és a nem megfelelő mezőgazdasági szak-
embereket helyére állítani, mert a szakképzettséget

de ha valamelyik szakember a népi demokrácia ellensé-
ge, az szakértelmét nem a termelés fokozására, hanem annak szabotá-
lására használja fel. Szakoktatásunk terén igen sok tennivalónk
van és a szövetségnek ezen a téren óriási feladatai vannak.

x x x *Magyar Köztársaság*
/Egyben kérjék, hogy tudósításunk címét a követ-
kezőképen módosítani javasoljuk: A DEPOSZ I. kongresszusának
második napja./ /MTI/

/A dolgozók természetesen igazságérzetét.... 2. folytatás./

Zs & Go/Hnó GÁ Végül rámutatott arra, hogy a jogászok iránt
bizonyos bizalmatlanság tapasztalható. Ez annak a megatartásnak a
következése, amelyet a magyar jogászok nagy része az elmúlt idők-
ben a dolgozó tömegekkel szemben tanúsított - mondotta. Ezt úgy lo-
hat megszüntetni, ha munkával igazoljuk, hogy színtén, becsülete-
sen dolgozunk a népi demokráciáért, azokat a jogászokat pedig, akik
veszélyeztetik a bizalmat, kiközösítjük sorainkból.

Ezután Orbán László országgyűlési képviselő, a
Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének tagja emelkedett szó-
lásra. Kiemelte, hogy a Magyar Jogász Szövetség megalakulása jelen-
tős lépés előré, mind a magyar demokrácia jogéletének, mind a ma-
gyar jogászság demokratikus fejlődéséért: szempontjából. Rámutatott
arra, hogy olyan időben születik meg a szövetség, amikor mind nyil-
vánvalóbbá válik, hogy az imperialista-kapitalista világ

buk. sajtó tartózkodhatatlan./ Poljt. Köv./
U. a demokrácia gy. xelme L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 december 19 14 óra 10 perc

/A dolgozók természetesen igazságérzetét... 3. folytatás./ Zs/Go/Hnó GÁ

- Kétségbeesés a feltételek azért is, mert nemcsak
világszerte gyarapodik a demokratikus erők száma, hanem Magyarorszá-
gon is mind nyilvánvalóbbá válik a népi demokrácia fejlődése. A
Magyar Kommunista Párt, majd később a Magyar Dolgozók Pártja vezeté-
se mellett a magyar dolgozók döntő győzelmét aratták a reakció fe-
lett. Befellegzett mindenféle remények, hogy a kapitalista világ
úra visszaálljon hazánkba. Aki a demokráciával szemben áll, az el-
ve bukásra van ítélve. Ennek a tételnek újabb bizonyítékát a kleri-
kális reakció fogja őrezni - hangsúlyozta.

Orbán László ezután rámutatott arra, hogy a népi
demokráciában fokozott szükség van a jogra és igen jelentős szerep
vár a jogászságra. Természetesen egyfajta jogászra nincs szükségünk:
a kapitalista jogásztípus pusztulásra van ítélve. Ma nem a kapitaliz-
mus, hanem a dolgozó nép felé kell orientálódnia a jogászságnak. Min-
den becsületesen dolgozó magyar jogász meg fogja - és meg kell, hogy
találja helyét a magyar demokráciában. A népi demokráciában letele-
nek azok a körletek, amelyek a múltban elválasztották a jogászokat
a dolgozó néptől.

Orbán László végül rámutatott a jogászság előtt
álló nagy feladatokra. Kiemelte, hogy meg kell gyorsítani jogi élet-
ünk fejlődésének tempóját, szívvál-léleklököl elő kell segíteni a
szocializmus építését demokratikus jogrendszerünk fokozatosabb kié-
pítésével. Tovább kell fejleszteni az igazságszolgáltatás rendszerét,
mind szűlesebb alapokra kell feltetni a lakás bérletrendszert. Ezeknek
a nagy feladatoknak a megoldásához elengedhetetlen, hogy népi de-
mokráciánk és a szocializmus építésének vezető elvvel, a marxius-
mus-leninizmus behatoljon jogi életünkbe. A magyar demokrácia ez e-
gyes világ által emelt követelményeit annak köszönheti, hogy demokrá-
ciánkba bevonult az az elvvel, hogy bevonult a Magyar Kommunista
Párt - felvértözve a marxizmus-leninizmus elvvel - és vezet-
sikerrel sikert a népünk harcait a szocializmus építéséért. Az eddi-
ginél sokkal fokozatosabban tanulmányozni kell a Szovjetunió jog-
életét és törvényalkalmazását, mert a Szovjetunió a jog terén is a
világ legfejlettebb országai.

- Ezzel az elméleti tudással felvértezve azt
várjuk, hogy jogászaink, úszveferve népi demokráciánk, szolgálják
a szocializmus építésének népünk felvirágztatásának, boldog-
lásunk ügyét - fejezte be Orbán László.

Az előkészítő bizottság jelentésének elfordítása
után

/Poljt. Köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948. december 19. 14 óra 35 perc

/A dolgozók természetesen igazságérzetét...., 4. folytatás./NI/Jná/Hné

Nagy László, a Magyar Jogászok Szabad Szakszervezete, Nagy Miklós, az Országos Birói és Ügyvédi Egyesület, Szladits Károly, a Magyar Jogász Egyesület, Csánk Béla pedig a Dunai Jogászok együttműködése csatlakozását jelentette be a Jogász Szövetséghez.

A közgyűlés egyhangúlag kimondotta a Magyar Jogász Szövetség megalakulását. Az alapszabályok elfogadása után megválasztották a szövetség tisztikarát. Az előkészítő bizottság javaslatát egyhangúlag elfogadva a közgyűlés a Jogász Szövetség elnökvivő Rios István igazságügyminiszterválasztotta meg. Társelnökök: Boér János miniszteri osztályfőnök, Donokos József legfőbb államügyész, Dulin Jenő államtitkár, Fari Sándor, a MDP jogügyi osztályának vezetője, Hájdu Gyula államtitkár, Joanovich Emil, a budapesti Ügyvédi Kamara elnöke, Kádár Miklós, az Ügyvédi Kamarák Országos Bizottságának elnöke, Marton Géza egyetemi tanár, Nagy Miklós, a budapesti ítélőtábla elnöke, Orbán László országgyűlési képviselő, Szébenyi Endre államtitkár, Szladits Károly egyetemi tanár, Főtítkár dr. Kótyás István, az Ügyvédi Kamarák Országos Bizottságának főtítkára, helyettes főtítkár dr. Lakatos Imre ítélőtáblai bíró lett. /Folyt.köv

Az Országos Tervhivatal vándorkiállítására Pécssett

Kir & SJ/SJ/Hné Gá P-é c s, december 19.

Vasárnap délelőtt ünnepies külsőségek között nyitották meg Pécssett a MDP egyik pártszervezetének helyiségében az Országos Tervhivatal vándorkiállítását. A kiállítás szemléltetően mutatja be, milyen hatásmos bevezetéseket hajtottak végre eddig a hároméves terv keretében. Bemutatja Pécs város hároméves tervének eddigi adatait és eredményeit is. A kiállítás megnyitáson nagyszámú közönség vett részt. A Hymusz olhangzása után Hranecz Pál polgármester megnyitóbeszéde után Harkos György, az Országos Tervhivatal tájékoztatói osztályának vezetője a traktor-állományok jelentőségéről foglalkozva kifejtette, hogy a falu és a város közötti válaszfalnak le kell omlaniuk. A közönség lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta a beszédeket, majd megtekintették a rendkívül érdekes kiállítás gazdag anyagát. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B12. kiadás 1948. december 19. 14 óra 45 perc

/A D.FOSZ kongresszus második napja, 5. folytatás./ D & Go/Hné Gá

Benes György, a somogy megyei középbirtokos parasztek nevében üdvözölt a kongresszust s hangsúlyozta, a középparasztság életérdeke, hogy a földmunkások és kisparasztek oldalán minél tövénnyebben részt vegyen az új paraszti tömegszervezet munkájában és a termelőszövetkezetek megalakításában.

Kanász Sándorné bacs megyei paraszttasszony hangsúlyozta, hogy a paraszttasszonyok politikailag kell, minél tövénnyebben be kell kapcsolódnok a tömegszervezetek munkájába és a szövetkezeti mozgalomba, mert ezáltal sikerén múlik gyermekeik jobb jövője.

Ovári Károly zalamegyei mintagazda elmondotta, hogy falujában, -maszentpéteren, hogyan indította el a termelési, majd a beszolgáltatási versenyt és 1557 szálalékkal teljesítette a beszolgáltatási kötelezettséget. - Mi, öntudatos dolgozó parasztek magnutatjuk, - jelentette ki a kongresszus nagy tapsa közben - hogy nem ijedünk meg a rekedő eláttomon fenyegetésektől és szorgalmas munkánkkal biztosítjuk a városi dolgozók zavartalan ellátását.

Szeberényi Mihály /Kunhogyos, Szolnok-megye/ kijelentette: - Mi, dolgozó parasztek szeretjük, hogy termeléseinket minden arakkal fokozni fogjuk, többet és jobbat termelünk és minden arakkal hozzájárulunk a termelő szövetkezetek mozgalmainak megerősítéséhez.

A felszólalásokra Rácz Gyula válaszolt. Hangsúlyozta, a felszólalások egyöntetűen bebizonyították, hogy az ország dolgozó parasztsága örömmel és lelkesedéssel fogadja a D.FOSZ megalakulását, saját ügyének érzi a termelő szövetkezetek megerősítését és szilárd elhatározása, hogy folytatja küzdelmét a kiszámnyoló külakégg ellen és még szorosabbra fűzi a munkásokkal való kapcsolatát. A kongresszus valamennyi tagját tőrozta, hogy a dolgozó parasztság a tőbenelém folyamán most jutott először a politikai és gazdasági határon birtokba. Felhívta a kongresszus résztvevőit, hogy egyenzzel a határozottsággal és biztonszággal, melylyel itt a kongresszuson állást foglalunk valamennyi döntő kérdésben, mozgósítsuk az ország egész dolgozó-parasztságát - mindenki a saját falujában - földmunkálat, kis- és középparasztokat arra a nagy munkára, amely most a dolgozó parasztság előtt áll.

- Ebben a munkában nem leszünk egyedül - mon-
dotta. /Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 december 19.

14 óra 50 perc

Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének első kongresszusa

Má/go/Lt Gá Vasárnap délelőttült össze a KISOSZ Szent István-köri helyiségében a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének első kongresszusa. Mintegy 150 szlovák munkás és paraszt jött el Budapestre a kongresszusra, amelyen a magyar kormány részéről Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár jelent meg, a csehszlovák követet pedig dr. Bujna tanácsos képviselte. A Magyar Dolgozók Pártja részéről Kovács Zoltán, a budapesti pártvezetőség tagja volt jelen.

Losonczy Géza a magyar köztársaság kormánya nevében üdvözölte a kongresszust, amelynek feladata a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének megalakítása.

- Ennek a szövetségnek az lesz a feladata - mondotta -, hogy nemzetiségi szervezatként képviselje a magyarországi szlovákság érdekeit, gazdasági, kulturális és politikai síkon.

A szövetség feladatai között Losonczy Géza megemlítette, hogy elsősorban a szlovákság kulturális fejlődését kell a MSZDSZ-nek biztosítani. Továbbá a magyar dolgozók és a szlovák dolgozók közötti egység és sorsközösség tudatának ápolása és nem utolsósorban a Magyarország és Csehszlovákia közötti jóviszony ápolása a népi demokratikus szolidaritás alapján.

A továbbiakban hangsúlyozta Losonczy államtitkár, hogy a magyar demokrácia fejlődésének és erősítésének eredményeképpen napirendre tűzhetjük a magyar-csehszlovák viszony megjavítását. Ennek mindkét részről megvannak a feltételei. Ezért a magyar kormány egy ilyen szövetség megalakítását

szívesen támogatja és támogatja.

Dr. Bujna csehszlovák követi tanácsos Brömét fogozta ki a szövetség megalakulása fölött, mert ez is biztosítja a két nép barátságát szorosabbá válnak.

Kovács Zoltán beszédében megállapította, hogy a szövetség, amely munkásokból és parasztokból áll, már összetételében is biztosítja annak, hogy az imperializmus elleni harc egyik fontos tényezője lesz.

Az újonnan megalakult szövetség táviratilag üdvözölte Rákosi Mátyást, Dobi Istvánt és Klement Gottwaldot.

A jelenlevő küldöttek ezután élesen bírálták a megszünt Magyarországi Szlovákok Antifasiszta Szövetségét, annak vezetőit és politikáját, majd egyhangúlag megválasztották a vezetőséget, amelynek főtitkára Boldoczki János és elnöke Godák János lettek.

Boldoczki János főtitkari beszámolójában kifejtette a szövetség célkitűzéseit. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 december 19.

15 óra 00 perc

A Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetségének első kongresszusa, folyt./Má/Go/Lt Gá

Majd beterjesztette a határozati javaslatot.

A határozati javaslatban a küldöttközgyűlés kiemelte a MSZDSZ megalakulását. Elszóegzik, hogy a MSZDSZ sajátjának tekinteti és magáénak vállalja a Szovjetunió politikáját és a nagy Sztálin nemzetiségekre vonatkozó tanítását. Ugyanakkor elfogadja és magáénak tekinteti a magyar népi demokráciának és vezető pártjának, a MDP-nek a nemzetiségekre vonatkozó célkitűzéseit.

A szövetség célul tűzi ki maga alá, hogy még szilárdabbá tegye a testvéri jóviszonyt a magyar és szlovák nép között. Kimondja a határozat, hogy a magyarországi dolgozó szlovákság állást foglal a Mindszenty-reakció és a kulákság ellen és a magyar dolgozó nép oldalán áll. A szövetség felveszi a kapcsolatot a Gottwald által vezetett Csehszlovákiával és kéri a magyar kormányt, hogy a miniszterelnökség és a kultuszminisztérium nemzetiségi osztályait frissítsa fel demokratikusan gondolkodó munkásokkal és parasztokkal, hogy a szlovákság a közigazgatásban gyakorlatban is használhassa az anyanyelvét és az iskolákban a gyerekek szlovák tankönyvből tanulhassanak. A továbbiakban a szövetség gazdasági és kulturális célkitűzéseit tárgyalja a határozati javaslat.

A kongresszus az új főtitkárt ma reggel ünnepélyesen megválasztotta és a beterjesztett határozati javaslatot egyhangúlag megszavazta. /MTI/

A DEMOSZ-kongresszus második napja, 6. folyt./ D & Go/Lt Gá

Mellettünk állnak a demokratikus pártok, élükön a Magyar Dolgozók Pártjával és annak bölcs vezetőjével, Rákosi Mátyással. A kongresszus tagjai felállva percekig tartó viharos lelkesedéssel és zúgó tapsal éltették a magyar nép nagy tanítómesterét, Rákosi Mátyást. /D & Go/Lt

Ezután Kiraly Gergely határozati javaslatot terjesztett elő. Javasolta, mondja ki a kongresszus a Dolgozó Parasztok és Feldmunkások Országos Szövetségének megalakulását.

A küldöttek a határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadták és helyükről felállva percekig ünnepelték a magyar parasztság új hatalmas tömegszervezetének megszületését. Az elnökök ezután ebédszünetet mondottak el. /D & Go/Lt

Szünet után Nagy Daniell elnök nyitotta meg a tanácskozást és bejelentette, hogy a kongresszusra számos üdvözlő távirat érkezett az ország minden részéből. Üdvözölte a kongresszust Budapest székesfővárosi törvényhatósági bizottsága is. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 december 19. 15 óra 10 perc

/A dolgozók természetese igazságérzetét.... 5. folytatás./

Ks/Mn/Hné Gá Rios István igazságügyminiszter, a Magyar Jogász Szövetség megválasztott elnöke mondott ezután beszédet. Kiemelte, hogy a népi demokrácia jogrendszerének kiépítése csak valóban nyílt demokratikus jogász közösi munkájának lehet eredménye. Egészen új jogot kell alkotnunk a marxista-leninista ideológia alapján. A jogtudomány feladata a nép életének állandó figyelése, a nép kívánásainak szolgálata és a nép államának minél tökéletesebb felépítése. A jogtudomány a népi demokráciában válik igazi tudományá. Feladata az egész polgári jogtudomány átértékelése, annak megállapítása, hogy mit és meddig használhatunk fel abból a népi demokrácia és a szocializmus építésénél.

- Az 1946-ban hozott alkotmánytörvény nem felel meg a népi demokráciának államnak - hangsúlyozta az igazságügyminiszter - tehát el kell készíteni az új alkotmánytörvényt és ezzel együtt a közigazgatás reformját. A magyar jogászságnak-oddigi magatartásával szaktíva-tovékenyen be kell kapcsolódni ebbe a munkába. Jogászainknak a Szovjetunió jogrendszerének ismerete mellett a szomszéd népi demokráciák jogát is ismerniük kell. Az elméleti és gyakorlati munkának ki kell egészítenie egymást. Demokratikus jogászságnak közösi erővel kell szolgálni a dolgozó népet és hozzájárulnia a jog területén a szocializmus mielőbbi felépítéséhez - mondotta végül az igazságügyminiszter.

A Magyar Jogász Szövetség alkutató közgyűlése táviratban üdvözölte a Magyar Dolgozók Pártját és főtitkárát, Rákosi Mátyást. /MTI/

Miczkiowicz, a szabadságért harcoló népek szószólója - Ünneplés a longyol költőóriás születésének 150. évfordulóján

Ks/Mn/Hné Gá Miczkiowicz Ádám, a longyol költőóriás születésének 150. évfordulója alkalmából a Magyar-Longyol Társaság vasárnap délelőtt a Társaság helyiségében ünnepi ülést tartott. A longyol himnusz elnéklése után Mihályfi Ernő, a Társaság elnöke megnyitó beszédében kiemelte, hogy Miczkiowicznek sok kapcsolata volt a magyarsággal. - Miczkiowicz - mondotta - tudta, hogy a szabadság egy és oszthatatlan és, ahol a szabadságért küzdenek magyarok, longyolok, oroszok, kínaiak, vagy mások, mindig az egész világ, minden nép szabadságáért harcolnak. /Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 december 19. 15 óra 10 perc

/A DEPOSZ-kongresszus második napja, 7. folyt./ D & Go/Lt Gá

"A most megalkuló egységs paraszti tömegszervezet mindig számíthat harci szolidaritásunkra - mondja a távirat -. Erős és megingathatatlan támaszai leszünk a dolgozó parasztság éltszínvonalának emelésére irányuló munkának és szövetségesei leszünk a klerikális és kulák reakció elleni küzdelemben."

Üdvözlő táviratot intézett a kongresszushoz a Magyarországi Délszlávok Szövetsége is. "Tigerjük - mondja a távirat -, hogy mi, délszláv dolgozó parasztek felsorakozunk a magyar dolgozó parasztság új tömegszervezete mögé."

Ugyanek táviratilag üdvözölték a kongresszust a MINDSz országos központja, a MDP bősalmási első konferenciája, a Kisgazdapárt békésmegyei választmánya, a MDP hajdúmegyei bizottsága, a FEKOSZ-UFOSZ iskolák hallgatói és az EPOSZ szűkes szervezete.

Ezután résztvevők lelkes tőpa közepette Szűkes Ferenc lépett a szónoki emlvényre, hogy emondja szervezeti beszámolóját.

Ks/Mn/Lt - Meg kell határozni, hogy milyen legyen az új szervezet - kezdte beszédét -, amely megingathatatlan támasz lesz népi demokráciánknak s amely egyetlen egységs társadalmi szervezete lesz dolgozó parasztságunknak.

- A földmunkásmozgalomnak ártókes gyakorlati tapasztalatai vannak a szervezkedés terén. Szövetségünk szervezeti kérdéseinek megoldásánál tehát elsősorban a földmunkásmozgalom dícsőségs, demokratikus hagyományait és kipróbált tapasztalatait kell alapul venni. Nem hagyhatjuk azonban figyelmen kívül az UFOSZ működése által megszerzett tapasztalatokat sem, a földhözjutatott parasztság megszervezésében.

- A dolgozó parasztság egységs szervezetének elérkezett a történelmi szükség. M, amikor népi demokráciánk fejlődésének döntő szakaszához értünk, szervezeten is magasabb fokra kell lépünk. Ma már a falu dolgozó parasztsága és a mezőgazdasági munkás-ság egyre inkább felismeri, hogy alapvető érdekei közösök. Az a feladat áll előttünk, hogy át kell szerveznünk és korszerű gépi felszereléssel kell ellátnunk mezőgazdaságunkat. Az egész dolgozó parasztságot mozgósítanunk kell a szervezeti mozgalom fejlesztésére.

Ks/Mn/Lt - Olyan szervezetre van szükségünk, amely egyetlen hatalmas szervezetben egyesíti az egész dolgozó parasztság minden demokratikus erőjét. A Dolgozó Parasztek és Földmunkások Országos Szövetsége a dolgozó parasztságnak olyan társadalmi szervezete lesz, amelynek tagjai sorában ott találjuk a dolgozó parasztság minden öntudatos, becsületos és demokratikus gondolkodó tagját pártállásra való tekintet nélkül. A mi szövetségünk alapvető szervezeti jellegét az határozza meg, hogy új típusú szervezet lesz, amelynek végső célja a dolgozó parasztság teljes felszabadítása és felmentése. /Folyt. köv./ L

B 17 kiadás 1948 december 19. 15 óra 25 perc

/A FOSZ-kongresszus második napja, 8. folyt./ Ks/Hné/Lt Gá

Szövetségünk tagjai lesznek a mezőgazdasági munkások, kis- és középparasztok, a termelőszövetkezetek dolgozói, az állami mezőgazdasági gépellonások dolgozói, akik között ott vannak az ipari munkásság legjobbjai, hogy parasztságunk termelő munkájában részvételükkel is erősítsék a munkásság és a parasztság örök, megbonthatatlan szövetségét. Az egységes dolgozó paraszti szervezet létrejöttével meg kell szüntetnünk mindazoknak a szervezeteknek, amelyek régi földbirtokosok, vagy kuláknagygazdák vezetése alatt a dolgozó parasztság ellen folytatják tevékenységüket.

- Szövetségünknek nem lehet tagja az, aki kihasználja. Nem lehet tagunk az, aki kúpekedéssel, uszarával foglalkozik, aki nem a saját munkájából, hanem eselődécinél és munkáscsínak varajtskából él, aki eseléd tartó nagygazda. Új szervezet lesz szövetségünk, amely foglalkozik mezőgazdaságunk és parasztságunk összes problémáival, amely segíti parasztságunkat mindennapi munkájában.

Szűcs Ferenc ezután a mezőgazdasági munkásság, a dolgozó parasztszervezetek és parasztfiújak kérdéseiről beszélt.

- Szövetségünknek továbbra is gondolnia kell a mezőgazdasági munkásság emberi munkafeltételeire és munkaviszonyaira, a fizetéses szabadságra, a szociális juttatásokra, a kollektív szerződésekre, munkaközvetítésekre s ezt úgy juttatjuk kifejezésre, hogy az országos központban munkastagezistát létesítünk. Szövetségünk munkastagezistája tagja lesz a Szakszervezeti Tanácsnak. Szövetségünknek külön gondolja lesz arra, hogy a parasztszervezetek és parasztfiújaknál külön nagyobb tömegben és minél eredményesebben vegyanak részt a MNDSZ és az FOSZ munkájában.

Szűcs Ferenc ezután belső szervezési kérdésekről beszélt, majd így folytatta:

- Számunkra csak a kongresszus után kezdődik a munka java. Hazamegyünk és otthon vár ránk az egyesítés munkája a falun. A mi szövetségünk megalakulása a falu ünnepe, a felszabadult, egységes táborba tömörülő dolgozó parasztság ünnepe, - fejezte be a küldöttek nagy tapsa között Szűcs Ferenc szervezési beszámolóját. Az elnök ezután szünetet rendelt el.

/Folyt.köv./

B 18 kiadás 1948 december 19. 17 óra 20 perc

/Mieczkiewicz a szabadságért harcoló népek szószólója, ...folytatás./

Ks/Mn/Hné Gá Ezután Ungvári Jenő, a Társaság titkára, felolvasta Czermakowa Izabellának, a budapesti lengyel követség kulturális attaséjának Mieczkiewiczről írt tanulmányát, amely kiemeli, hogy Mieczkiewicz az elsők egyike volt, aki minden európai nép szabadságáért harcolt. Nagyon közel állt a magyarokhoz is.

Kiemelte a tanulmány, hogy Mieczkiewicz a lengyel irodalmat egy csapásra teljesen modernné tette. Amikor 1849-ben az emigrációban Párisban megalapította a "Tribuna des Peuples" című lapot, az akkori elnyomott népek szabadságharcát Mieczkiewiczben lángellett szószólóra találtak. A friss harcok alkalmából toborzása közben Isztanbulban érte a halál s temetése a népek testvériségének oszmánjaitól hatalmas tüntetéssé vált. Mieczkiewicz egész Európa szabadságharcos sorogóinak legteljesebb katonájaként küzdött a nemzetközi reakció ellen. Születésének évfordulóján a mai Lengyelország, a szabad és független lengyel nép, azzal a szabad orosz nemzettel kötött szövetségre támaszkodik, amely számára Mieczkiewicz jelölete szerint "a felvirradt szabadság hajnalát" jelenti. Ezt a Lengyelországot a szabad szláv népekhez és a szabad magyar nemzethez közös szemérik fűzik.

A nagy tetszéssel fogadott tanulmány után Gál Ferenc, a Társaság titkára méltatta Mieczkiewiczot, a politikust. - Mi magyarok - mondotta Gál Ferenc - épp úgy tiszteljük benne a lengyel, és a költőt, mint az internacionálisizmus politikusát. Ha ma élne, látványos próféciáját látnánk igazolva a Szovjetunió s a magyar és lengyel nép együttműködésében.

Több magas művészi színvonalú szöveget, ének- és zeneszám után az ünnepség a Hymusz előadásával ért véget. Az ünnepségen a lengyel követséget Kongrat Tadeus követségi tanácsos képviselte. /MTI/

A századik hidavatás Hevesben

Tud & SJ/SJ/Hné Gá H a t v a n, december 19.

Ünnepies külsőségek között avatták fel és adták át a forgalomnak Heves-vármegye századik újjáépített hidját, a Zagyva-hidat. Az ünnepségen Baló János, a Magyar Bizottság elnöke, Balogh Zoltán főnökök, Kucsi Sándor MDP titkár és Bencsi Sándor főispán mondott beszédet. /MTI/

B 19. kiadás 1948. december 19. 17 óra 30 perc

A t. Szerkesztőség: figyelmébe!

Mai B. 7. kiadásunk második híre /DÉFOSZ kongresszus második napja, 4. folytatás/ Selyer Antal beszéde után beillesztendő:

FE/Go/Hné Gá. Gán Ferenc országgyűlési képviselő, a volt UFOSZ elnöke, felszólalásában hangsúlyozta, hogy a DÉFOSZ-ban minden becsületös dolgozó parasztembernek be kell kapcsolódnia. A szervezetnek olyannak kell lennie, amely végre a történelmi folyamán először valóban dolgozó parasztságunk és benne a középparasztságnak is egyetlen szervezete lesz. - Ezt azért tartom szükségesnek kihangsúlyozni - mondotta - mert főképpen a középparasztságunk idáig, ha volt is valamilyen szervezetben, az soha nem az övé volt, mert abban mindig nagybirtokosok, vagy kulákok voltak a vezetők. Így középparasztságunk mindig azoknak a járszolgáira került és önmaga érdekeivel került szembe.

- Ránk, dolgozó parasztságra vár az a feladat - mondotta - hogy résztvegyünk az általános egységes falusi szövetkezetek kiépítésében, még pedig úgy, hogy azok valóban a dolgozó parasztság szövetkezetei legyenek, hogy abból a dolgozó nagygazdákat, a kulákokat és azok befolyását kiszorítsuk. Mezőgazdaságunkat nekünk kell helyes irányba terelnünk, hogy megüzemí szövetkezeti gazdálkodáson keresztül ki tudjuk használni azt a mérhetetlen előnyt, amit a kormány a gépiállományon keresztül biztosít a dolgozó parasztságnak.

- Döntő feladata lesz szövetségünknek, hogy küzdjön minden kapitalista kihasználással szemben, hogy a parasztságot vezesse a helyes szövetkezeti gazdálkodáson keresztül a szocialista fejlődés útján. Nagyon fontos szerep vár szövetségünkre abban is, hogy az egész dolgozó parasztsággal megértessük, hogy a termelő szövetkezetek megalakítása nem kötelező, azt teljesen szabadon és önkéntesen alakíthatja ki a parasztság.

- A DÉFOSZ feladata az is, hogy a termelési versenyeket jól és eredményesen megszervezze, hogy a versenyeken résztvegyen a dolgozó parasztság. Ebben a szervezetben olyan új típusú alakul ki a dolgozó parasztságnak, amely valóban tudja, hogy ebben az országban bennünk vannak a jogok, illetnek meg, hanem kötelességek is hárulnak ránk. A szövetségnek a munkás-paraszt szövetség megerősítéséért kell küzdenie, hogy a munkásosztály vezetésével megvalósíthassuk a dolgozó parasztságot társadalmi és kulturális felmentését.

x x x

Mai B. 12. kiadásunk 3. bekezdésében Tamaszentpéteren helyett: Tamaszentpéteren irandó. /MTI/

V.

B 20. kiadás 1948. december 19. 17. óra 40 perc

/Défosz-kongresszus második napja, 9. folyt./

D & Go/Mn29 BÁ Szünet után megkezdődött a vita Szűcs Ferenc szervezeti beszámolója felett. Kónocs Imre soproni kisbirtokos felszólalásában hangsúlyozta, hogy a kongresszus után meg kell indulnia a komoly szervező munkának. Az a cél, hogy a DÉFOSZ alapszervei minden egyes faluban megalakuljanak és jól működjenek. Az alapszervezetek megalakulásával párhuzamosan az addiginél jobban meg kell szervezni a termelési versenyt is.

Szatmári Nagy József /Szentcsanak/ hangsúlyozta, hogy a DÉFOSZ megalakulása 70.000 esztergomi dolgozó parasztságot jelent ki. Beszámolt arról, hogy Csongrád-megye az őszi mezőgazdasági munkák elvégzésében az ország első megyéi közé került. Ez annak a komoly, oeltudatos munkának volt az eredménye, amellyel a mezőgazdasági munkák sikeres elvégzésére új módszereket dolgoztak ki. Megszervezték a dűlő-biztosítási rendszert: az egyes községekben a népi bizottságok tagjaival együtt 450 dűlő-biztosítást osztatva, hogy biztosítsa a munkások gyors és jó elvégzését. Megszervezték a traktorok és igavonó állatok körzeti felosztását és egyúttal kemény küzdelmet folytattak a kulák és klerikális reakcióival szemben, amely minden eszközzel meg akarta akadályozni a munkások sikeres elvégzését. A földművelésről szóló rendelet alapján 18.000 katasztrális holdat vettek igénybe, amelyen 44 bérlőcsoport kezdte meg működését.

Déli Jánosné, Jolszavó /Abauj-megye/ községi bírónő hangsúlyozta, hogy a DÉFOSZ-nak a falu kulturális felmentése terén is nagy munkát kell végeznie. Ki kell küzdölnie a falu kulturális életéből a reakciós befolyást és oeltudatos, oktató, nevelő munkával kell biztosítani a dolgozó parasztság széles tömegének kulturális felmentését.

Novics János /Baranya vm/ hangsúlyozta: Igen fontos, hogy az alapszervezetek vezetőségébe olyan emberek kerüljenek, akik keményen tudnak küzdeni a dolgozó parasztság érdekében.

Ezután az elnöklő Nagy Dániel a kongresszus tagjainak lelkes tapsai közepette ismertette Nagy Imre v. miniszter, az országgyűlés elnökének táviratát az egyesülési kongresszushoz.

"Betegségem megakadályoz abban, hogy jelen legyek annak a történelmi jelentőségű eseményénél, amikor megalakul a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége. Szívvel-lélekkel azonban itt vagyok veletek magyar paraszttestvéreim, akikhez oly sok és gyözelmes harc emlékei és tapasztalataim fűznek. Kívánom, hogy munkátok és - eredményekben min mindig számíthattok - hazánk és dolgozó népünk boldogulása érdekében minél sikeresebb legyen."

Koloman István /Szolnok megye/ hangoztatta, hogy az asszonyoknak minél nagyobb számban kell résztvenniük a DÉFOSZ szervezetek vezetőségében.

Gyalai András /Hajdu megye/ középparaszt hangoztatta, hogy a szövetség csak akkor végzi helyesen feladatát, ha a középparasztságot soraitba tömöríti. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B21.kiadás. 1948.december 19. 17 óra 45 perc

Kossa István: Sokmillió forint megtakarítást jelent évente a Budapestre érkezett lispei gáz

Zs/Gné/Go Gp Gá Kileméterökről látszik az a hatalmas fáklyaszorító lángoszlop, amely szombaton messze a Karamaerdőnél, egy domb tetőjén fellobbant. A fényt és melegeket árasztó orias fáklya előtt Székely Pál, a MAORT vezérigazgatója jelenti Kossa Istvánnak:

- A MAORT dolgozói újabb bizonyítékát adták, hogy az üzem amerikai vezetői százmilliókat szabotáltak el. Most csak becsültes építészandéku munka kellett - és jelenthetem: minden komolyabb beruházás nélkül, a Shell-művek olajvezetéken keresztül Budapestre hoztuk a lispei gázt. Csak tizenhat kilométer hosszú vezetékot kell még építenünk és a gáz az Obudai Gázgyárban van.

A mai nap tehát ismét világraszóló sikert jelent a magyar ipar számára. Az egész világon eddig sehol nem ismert módszerrel a magyar ipar meg tudta oldani, hogy olajvezetéken keresztül földgázt tud vezetni.

A vezérigazgató jelentésére válaszol Kossa István. "Ennek a fáklyának a fénye még Amerikába is ellátszik. Nemzetgazdaságunkat eddig ki nem használt hatalmas értékkel gyarapítjuk, amelynek jelentőségét ebben a pillanatban még csak fel sem tudjuk mérni." [Valóban: 300.000 köbméter gáz érkezik majd naponta a vezetéken keresztül, ami a jelenlegi fogyasztói áron minden nap 200-300.000 forintot jelent. A lispei gáz azonban 9000 kalória tartalmu, míg az Obudán termelt gáz csak 3500 kalóriás. A gázt majd ipartelepekre vezetjük be, korongyártáshoz használjuk, elektronos erőműnél alkalmazzuk. Ha a csepeli Martin-kemenőket földgázzal fűtjük, havi 240 vagon félig feldolgozott nyersolaj szabadul fel és azt kőolaj és más igen fontos olajtermék készítésére használhatjuk.]

- Csak becsültes kommunista munkára volt szükség, hogy mindezekkel évente sokmillió forintot megtakaríthassunk - mondotta Kossa István.

Gyulai és Czupor mérnökök elmondották, hogy a gáz 1945 óta ömlik a levegőbe teljesen felhasználatlanul. 1945-ben naponta 6-700.000 köbméter gáz is elpazarlódott. Csak az eddig kárba vesztett gáz Budapest szükségletét tíz évig tudta volna fedezni. Most kísérletképpen 130.000 köbméter gázt nyomtunk a csövekbe - mesélik a mérnökök - és az égő fáklya mutatja, sikerült a kísérlet: itt van a gáz. Hétfő reggel alszik csak el a láng. Azután alig egy-két hónap alatt a gázgyárba akarják vezetni a földgázt.

Ismét a vezérigazgató veszi át a szót: a MAORT szabotáló amerikai vezetői nem akarták, hogy a gáz Pestre kerüljön. Száz, sőt százötvenmillió forintos vezetéképítési költségről beszéltek. Nem érdemes vezetékot építeni - hajtogattak - tíz év múlva ugysem lesz földgáz Liszpen. Ez hazugság. A pillanatnyi helyzet azt mutatja, hogy még jóval több ideig ömlik ki Liszpen a földből a gáz, ezenkívül még feltáratlan területeink is vannak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B22.kiadás. 1948.december 19. 17 óra 50 perc

/Kossa István: Sokmillió forint megtakarítást jelent, folyt./
Zs/Gné/Go Gp Gá

Ime így kerül felszínre iparunk egy rejtett tartaléka - jegyzi még Károlyág államtitkár. Kossa István pedig hozzáteszi: Van még sok rejtett tartalékunk ezen kívül, amit még feltárunk majd a magyar nemzetgazdaság javára. /MTI/

/DÉPOSZ-kongresszus második napja, 10. folyt./

FE & Go/Mn29 Gá Németh Mária /Veszprém-megye, deveseri járás/ az ifjuság kérdéséről szól. Hangoztatta, hogy a küldöttek vigyák magukra hazra azt a forradalmi lendületot, amit itt tapasztaltak és magyarázzák meg a fiataloknak, hol a helyük.

Dévai Lajos /Tolna-megye/ a munkás-paraszt szövetség szükségességéről beszélt.

Na & Go/Mn29 Gá Erős János /Esztergom/: Mindszentyék újabb támadást indítottak a magyar nép ellen, éppen ezért a munkás- és parasztság összefogásával meg kell semmisítenünk a reakciónak ezt a fajtáját is. A harc és a felemelkedés legbiztosabb eszköze a szövetkezés. Végül hangoztatta, hogy a nagyüzemi gazdálkodás révén a föld népe felszabadul a robot alól.

Sáfrány János /Baranya vn./: A középparasztság érdekei nem azonosak a kulákok, az imperialisták érdekeivel és helyük is itt van a dolgozó parasztek között.

Parkas András a gépellonások dolgozói nevében hitott a parasztság új tömegszervezete mellett.

Török János Csongrád dolgozó parasztjai nevében üdvözölte az új szövetséget.

Az elhangzott felszólalásokra Szűcs Ferenc válaszolt, hangoztatva, hogy az új szövetség a dolgozó parasztság társadalmi szervezete lesz. Ebből következik, hogy a vezetőségben minden párt és a párton kívüliek is vezető szerephez jutnak. Az első szempont az, ki mennyit dolgozik a népi demokráciáért. Hangoztatta, hogy a középparasztságnak is az új szövetségben van a helye, a parasztságnak ezt a rétegét ki kell vonni a kulák befolyás alól.

Szűcs Ferenc válasza után a kongresszus egyhangulag elfogadta a szövetség szervezeti szabályzatát. Ezután az elnök szótvetet rendelt el.

TL /Folyt.köv./

B 23. kiadás 1948 december 19 18 óra 40 perc
 A dolgozó asszonyok előtt nyitva áll minden ut -
 Beiktatták hivatalába az ország első női főispánját, Berki Mihályt

Tud & Co/Hné Gá S Á t o r a l j a u j h o l y, december 19.
 Ünnepi díszlődíszbe öltözött vasárnap Zemplén-
 megye székhelye, Sátoraljaujhely. Ezen a napon iktatták be hivata-
 lába az ország első női főispánját, Berki Mihályt. A vármegye-
 háza, a földbirtokosok hajdani fészke, ünnepi külsőt öltött. A dísz-
 terem, ahonnan valamikor Kossuth Lajos indult el politikai pályafu-
 tásának útján, most a magyar népi demokrácia megszületésének, a
 munkásosztály és a dolgozó parasztság szétválasztatlan szövetségének
 jelképét öltötte magára. Rákóczi, Kossuth képei mellett a köztársas-
 ság mai vezetőinek, Rákosi Mátyásnak és Szakasits Árpádnak képei
 díszítették a falakat.

"Nálunk a nők egyenjogúsága nemcsak papíron, de
 egyre inkább az életben is megvalósul", Rákosi Mátyásnak ezt a mon-
 dását hirdeti a felirás. A teremben Zemplén-megye dolgozó parasztsá-
 gának küldöttjei, a mintagazdákon kívül ott ültek a borsodvidéki ipa-
 ri üzemek, Diósgyőr és Ózd élmunkásai is. Zemplén-vármegye díszköz-
 gyűlését dr. Bisztrai László alispán nyitotta meg. ~~ma~~ percekig
 tartó felelősség-ünnepi beszédében foglalta el helyét a főispáni szék-
 ben egy egyszerű, fejkendő parasztnő, Berki Mihályné. Mellén
 ott csillogott a köztársasági érdemérem.

A belügyminiszter nevében dr. Zöld Sándor állam-
 titkár mondott üdvözlő beszédet. Rámutatott arra, hogy senki nem von-
 hatja ma már kétségbe, hogy az államhatalom Magyarországon a dolgozó
 osztályok kezében van. Ez a hatalom a munkásosztály, a dolgozó nép
 nagy pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével haladó magyar
 demokratikus örök elvei és irányutatói szerint épít és harcol az
 imperialisták hazai ügynökei ellen. Ennek az államhatalomnak a szí-
 lővéssége az a fal, amelyen összetörik mindenki, aki a demokrácia el-
 len szervezkedik, vagy a demokrácia ellen próbál gyűlöletet szítani,
 akár Mindszenty érsknek hívják, akár másnak.

Zöld államtitkár hangsúlyozta, hogy Berki Mihály-
 né kiváló elismerése az, hogy a dolgozó parasztnőnek, akik
 mindennapi munkájuk mellett a politikai és társadalmi életbe való be-
 kapcsolódásukkal jelentősen segítik előbbrevinni országunkat. Berki
 Mihályné főispáni kinevezése nagy politikai eseményé akkor válik, ha
 nem marad egyedülálló szemszél, hanem kezdetét jelenti a dolgozó nők,
 a munkás- és parasztnőek addiginél szélesebbkörű bekapcsolásának
 az államgépvezetés igazgatásába. Mi rajta leszünk azon, hogy ez így le-
 gyen - mondotta.

Zemplén volt főispánja, Uszta Gyula beszélt ezú-
 tán, akit mint néphadseregünk tiszti tanfolyamának hallgatóját,
 a díszközgyűlés hosszantartó ünnepi részvételében részesített. /Folyt.köv./

B 24. kiadás 1948 december 19 19 óra -- perc

//A dolgozó asszonyok előtt nyitva áll minden ut, folytatás./

Tud & Co/Hné Gá Ezután Berki Mihályné emelkedett szólásra. - Rá-
 akarom vezetni a dolgozó parasztságot a szövetségben keresztül a
 fejlődés útjára, a szövetségben belül a tervezett belterjes szocia-
 lista termelési módszerre, amely megvédi őket a kálváriák kiszámányo-
 lásától - hangzottak szavai. - Ezen a helyen, ahová most állítottak,
 nem fogom eltérni, hogy bárki is a dolgozó nép, a parasztság érde-
 keit háttérbe szorítsa. A nép ellenségai nem a multbéli gyonge, ideá-
 lista nével, hanem a göröngyös utakon járt, mélyből származó és a
 demokrácia élén haladó, a Magyar Dolgozók Pártjában osztálytudatos-
 sá lett asszonnyal fognak találkozni. Ennek a pártnak továbbra is hú-
 latonja lesznek és marxista-leninista becsülettel fogok dolgozni,
 hogy a szocializmus építésének útján gyorsabban vigyük előre népünk
 felemelkedésének ügyét - mondotta.

Ezután dr. Jóbóru Magda, az MDP központi vezető-
 sége és az MINDSZ nevében hangsúlyozta, hogy Berki Mihályné példája
 hirdetni fogja a dolgozó asszonyoknak: nyitva áll előttük minden ut,
 ha résztvesznek a népi demokrácia építésében és megerősítésében. A
 Független Kisgazdapárt nevében Péstis László országgyűlési képviselő,
 majd Bondor József, az MDP zemplénmegyei titkára üdvözölték az új
 főispánt.

Amikor az ünnepélyes beiktatás véget ért, a jo-
 lenlévő többszáz dolgozó parasztnő és férfi körülvette az or-
 szág első asszonyfőispánját és szeretettel, bizalmasan megnyilvánu-
 lásoként ajándékozták és virágokkal halmozták el. Igéretet tettek,
 vele együtt közös erővel dolgozni fognak a dolgozó nép új országának
 felépítéséért. /MTI/

/DEFOSZ kongresszus második napja, II. folytatás./ Gá/Hn/Go/Hné Gá

Szünet után a küldöttek egyhangú lelkesedéssel
 elfogadták a jelölt bizottság indítványát és megválasztották a
 DEFOSZ országos választmányának 80 tagját. Választottak különé pót-
 tagot, továbbá öttagu szűkebbkörű bizottságot és öttagu ellenőrző
 bizottságot.

A jelölt bizottság jelentését Csankó József ter-
 jeszte elő s hangsúlyozta, hogy elsősorban a parasztnőnek régi
 harcok képviselőit jelölték a választmányba. Ugyanakkor ott szerepel-
 nek a választmány tagjai között a párten kívüli parasztság legjobb
 képviselői is.

Ezután bekeresztették a határozati javaslato-
 t. /Folyt.köv./ II

B 25. kiadás 1948 december 19 19 óra 05 perc

/ DEFOSSZ kongresszus második napja, 12. folytatás. / FE/Jné/Hnő GÁ

A kongresszus által egyhangúlag elfogadott javaslat kimondja, hogy hazánk felszabadítása történelmi fordulópontot jelentett a magyar dolgozó parasztság és a mezőgazdasági munkásság életében. Az ipari munkásság segítségével, vezetésével felosztottuk a nagybirtokot és ezzel minden időkre véget vettünk a feudális nagybirtokos osztály népcellenes uralkodásának. 650.000 mezőgazdasági munkás, gazdasági eszélő és kisparaszt jutott földhöz, de alapvetően megváltozott a mezőgazdasági munkások helyzete is. A mezőgazdasági munkásság, amelyet a múltban leginkább elnyomtak, most a demokráciában a társadalom megbecsült rétege lett. A népi demokratikus állam megvalósította a mezőgazdasági munkásság jogos követeléseit, felemelte a munkabéreket, a munkaközvetítést a mezőgazdasági munkásság szervezésére a FEKOSZ-ra bízta, megvalósította a szociális biztosításukat a haszonbérlethez juttatta a földnélkül maradt mezőgazdasági munkásság jelentékeny részét.

- Mezőgazdaságunk a háborús pusztulásból a népi demokratikus állam hathatós segítségével újjáépült. Ez elsősorban a hároméves terv eredménye. Már az első tervévben 800 millió forintot fordított az állam tényleg szállításra, műtrágya-gyártásunk helyreállítására, nemcsinált vetőmagokra, mezőgazdasági gépállományok létesítésére öntözéses gazdálkodásra és egyéb mezőgazdasági célokra. Megindult a falvak villamosítása, a belkötő utak építése, a falusi egészségházak: bölcsődék, kórházak létesítése, a falu kultúrájának és egészségügyi viszonyainak megjavítása.

- Helyzetünk - folytatja a határozat - a felszabadulás óta évről-évre javult és ezt elsősorban a munkásság és dolgozó parasztság vezetése alatt álló népi demokratikus állam felépítésével érhetjük el. Az ipari munkásság, amelyről szoros szövetséget kötöttünk, minden helyzetben szervezett és erős védelmezőnk, vezetőnk bizonyult.

- Mezőgazdasági termelésünk óvszáncos elmaradottságát még nem szüntettük meg. Termelési eszközeink, termelési módszereink kezdetlegesek. Szétszórt kis parcelláinkon szorgalmunk és erőfeszítésünk ellenére is keveset és nehezen termelünk. Ránk, dolgozó parasztságra még nagy feladatok elvégzése vár és ehhez új utra kell vezetni mezőgazdasági termelésünket, a falu életét. Mezőgazdaságunk elmaradottságát csak úgy tudjuk megszüntetni, ha a mezőgazdasági termelésbe szervezettséget és törvényszerűséget viszünk, ha a nagyüzemi termelés előnyeit a mezőgazdasági technika és kultúra vívmányait a dolgozó parasztság számára biztosítjuk, azaz a szövetség útjára lépünk. /Folyt.köv./ TL

B 26. kiadás 1948 december 19 19 óra 15 perc

/A DEFOSSZ-kongresszus második napja, 13. folyt. / FE/Jné/Lt GÁ

A szövetkezeti gazdálkodás teszi lehetővé a mezőgazdaság nagyarányú gépesítését, a korszerű tudomány széleskörű alkalmazását és ennek eredményeként a termésátlagok emelkedését, a termelési költségek csökkentését, a minőség javítását. Ez az útja annak is, hogy mezőgazdaságunkban a növénynevelés és fejlett állattenyésztés eredményeit széles körben elterjesszük, jövedelmező új gyümölcs- és növényfajták termelését honosítsuk meg, nagyarányú talajjavítást hajtsunk végre és az ország öntözési és erdősítési tervének megvalósításával megvédjük a magyar Alföldöt az aszály pusztításaitól.

- Népi demokratikus államunk segítségével, a szövetkezeti gazdálkodás útján új életfeltételeket teremtünk a falun. A falvak villamosításával, egészséges, korszerű parasztházak építésével, egészségügyi és kulturális intézmények létesítésével, a tanyákat és falvakat bakapecsélő utthal és közlekedés kiépítésével fokozatosan eltűnik majd a falu és város öröklött különbsége.

- Ahhoz, hogy célunkat elérjük, harcolnunk kell a fasisz kizsákmányolók, a kulák nagygazdák és spekulánsok ellen. A falu dolgozóinak szervezett erőjét fel kell sorakoztatnunk a reakció sötét erőivel szemben, amelyek ma Mindszenty esztorgoni őrsek vezetése alatt szervezkednek a nagybirtok-rendszer és a parasztnyuzó urivillák visszaállítására. Még nem alkuvó harcot hirdetünk a magyar reakció minden maradványa ellen. Felhívjuk a kormányt, vessen véget a Mindszenty által vezetett ellenforradalmi törekvéseknek.

- Mi, dolgozó parasztságot és mezőgazdasági munkások ezen az úton akarunk járni, hogy megőrizzük addigi eredményünket és biztosítsuk további felhalmozásunkat. Felhalmozásunkat úgy szolgáljuk, ha egységes erővel, egységes szervezetben szállunk szembe a közös ellenséggel, hogy közösen építhessük jövőnket. A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége nemcsak az egyesülő FEKOSZ és DEFOSSZ volt tagjainak, hanem az egész dolgozó parasztságnak, a mezőgazdasági munkásságnak, a gépállományok dolgozóinak egyetlen, egységes szervezete lesz. Hitet teszünk népi demokraciánk mellett és annak megszilárdítását, továbbfejlesztését, népünk szabadságát és nemzetünk függetlenségének megvédését legszentebb kötelességünknek tartjuk. Szövetségünk egész működésében a munkás-paraszt szövetség alapján áll, amelynek elmélyítését legfontosabb feladatunknak tekintjük. Hitet teszünk a nemzetek függetlenségét és békét védelmező szocialista Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való barátság és szoros szövetség mellett, mert csak így biztosíthatjuk nemzetünk függetlenségét, népünk szabadságát és békéjét.

A határozati javaslat elfogadása után Dugol Imre tartotta meg záróbeszédét. /Folyt.köv./

B 27. kiadás 1948 december 19. 19 óra 20 perc

/A DÉFOSZ kongresszus második napja, 14. folytatás./ FE/Go/Hné GÁ

- Azt a történelmi feladatot, amelyet a magyar dolgozó parasztság ránk bízott, becsülettel elvégeztük. Kongresszusunk oltárt tett a dolgozó parasztság széles tömegéből jövő kívánásnak: véglegesen, visszavonhatatlanul megszüntette a dolgozó parasztságot külön csoportokra való tagozódását és az egész dolgozó parasztságot, pártállásra való tekintet nélkül, egyetlen hatalmas tömegszervezetbe egyesítette és megalakította a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségét. A Szövetség megalakulása szüntető, felmérhető jelentőségű győzelme népi demokráciánknak.

- Különös jelentőségű szövetségünk megalakulása a középparasztság szempontjából. A történelem során most alakult először meg a dolgozó parasztságunk egy olyan szervezete, amelyet középparasztságunk is magának tekinthet és érezhet. Ez a győzelem lehetővé teszi dolgozó népünk számára a gazdasági és kulturális felemelkedést, elősegíti a dolgozó parasztság szellemi és politikai életszínvonalának emelését, a falu elmaradottságának minél előbb való megszüntetését, az ország végleges felszabadítását a szocialista fejlődés útján.

- A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége olyan demokratikus szervezet lesz, amely a munkásosztályal szoros szövetségben, annak vezetésével kész harcolni mindenféle olnyomás és kiszámányolás ellen. Szövetségünk szolidáris mindazokkal a szellemi, vagy fizikai dolgozókkal, dolgozó parasztokkal, akik árhol a világon küzdenek a szabadságért, a demokráciáért, a tartós békéért és a haladásért. Kongresszusunk hitet tett a népi demokráciákkal való szoros együttműködés mellett, kinyilvánította azt a megmáshíthatatlan akaratát, hogy nemzeti függetlenségünk és népi demokratikus fejlődésünk biztosítása érdekében együtt haladunk hazánk felszabadításával a béke és a népi szabadságunk legfőbb örövével, a nagy Szovjetunióval és annak bölcs vezérével, Sztálin generalisszimusszal. /A kongresszus tagjai helyükről felállva, percokig ütemesen éltették a Szovjetuniót és a világ dolgozóinak példaképét, Sztálint/

- Hazánk felszabadulása óta a demokrácia öröi megnövekedtek. Hazánk kiszakadt az imperialista, kapitalista országok rendszeréből, népi demokrácia lettünk, a munkások és dolgozó parasztok erős és szabad hazája.

- Mérlegelve az elért eredményeket, szükséges intőszóval fordulni a szövetségbe tömörült dolgozó parasztsághoz, figyelmeztetni arra, nehogy megengedjék a sikertől, nehogy elbizsássa magát. Ne becsülje túl az ellenség ereit, de ne is becsülje azt alá.

/Folyt.köv./ R

B 23. kiadás 1948 december 19. 19 óra 25 perc

/A DÉFOSZ kongresszus második napja, 15. folytatás./ FE/Go/Hné GÁ

Nézzé realisan a tényeket, mérlegelje azt a valószínűségnek megfelelően. Kongresszusunk felhívta a dolgozó parasztság figyelmét, hogy a volt nagybirtokosokra, nagytulajdonosokra, a reakcióerőkre súlyos csapásokat mértünk, de még nem sommitattuk meg őket. Kongresszusunk külön figyelmet szentelt az egyházi köntösben jelentkező reakció elleni harc kérdésének és világosan megmutatta a dolgozó parasztságnak, hogy milyen veszélyeket jelent a klerikális reakció és, hogyan kell védekezni, felvenni a harcot vele szemben. A dolgozó parasztságnak azt az egységét, amelyet ezzel a kongresszussal megerősítettünk, olyan éberon kell védenie, úgy kell rá vigyázni, mint legdrágább kincsére.

- Megteremtettük előfeltételeit annak, hogy szövetségünk hathatósan részt vegyen mezőgazdaságunk útszervezésében, korszerű gépekkel és termeléseszközökkel való ellátásában az új, ötéves terv végrehajtásában, amely hivatva van a falu elmaradottságának megszüntetésére, amely ellátja majd a falut bekötő-utakkal, iskolákkal, kórházakkal, kultúrházakkal, napközi otthonokkal, hogy könnyebbé, szebbé, boldogabbá tegessék a dolgozó paraszt életét.

Dögei Imre záróbeszéde után a küldöttek helyükről felállva, percokig lelkesen ünnepelelték a megalakult új, egységes, hatalmas parasztszervezetet a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségét és a magyar nép élenjáró partjának főtájkárát, Rákosi Mátyást.

A kongresszus a Kézfársasági Induló hangjaival ért véget.

Ez a Honvédség Házában a MINSZ egységes parasztfjúsági szervezete népi táncokat mutatott be a kongresszus résztvevőinek tiszteletére. /MTI/

Zászlót kapott a soproni határőrszázalaj

Tud & SJ/SJ/Hné GÁ S o p r o n , december 19.

A Sopron városi és megyei Nemzeti Bizottság vasárnap ünnepélyes keretek között átadta a honvéd határőrszázalajnak adományozott zászlót. Az ünnepély reggel zenés ébresztővel kezdődött, majd dalban, mintegy 10.000 főnyi közönség jelenlétében történt meg a zászló ünnepélyes átadása és átvétele. A zászlóanyagot tisztelet az MINSZ soproni szervezete vállalta, mint testület. Az ünnepi beszédet a honvédelmi miniszter képviselőjében Szalvai Mihály vezérőrnagy mondotta, hangsúlyozva, hogy a honvédek minden körülmények között és mindenkor teljesíteni kell kötelességét: a népi demokrácia védelmét. A zászló átadása és átvétele után a honvédelmi alakulatok, a szabadságharcosok és a rendőrség elvonult a megjelentek előtt, este a Városi Színházban díszelőadás zárta be az ünnepélyt. /MTI/ V.

B 29. kiadás 1948. december 19. 19 óra 40 perc

Élmunkásokkal a karácsonyi kirakatversenyen

Ngy/Gné/Hné GÁ Aranyvasárnap. Ragyogó verőfény verődik vissza a főváros árukkal telt, díszes kirakatain. A magyar dolgozók munkájának eredményét, a hároméves terv sikerét, demokráciánk hatalmas gazdasági fejlődését hirdetik 1948. karácsonyi kirakatai is. Nagyban emeli a kirakatok ünnepi fényét a "Hároméves terv" karácsonyi kirakatverseny.

A Tervekkel a kirakatverseny zsűrijébe az Üzemek Élmunkáscsapatát hívta meg. A bírálóbizottságban résztvevő élmunkások vasárnap reggel csoportokban, az előre elkészített tervek szerint, megtekintették a versenyben résztvevő kirakatokat.

Végigkísértük utján az egyik csoportot. Kis és nagy üzletek és áruházak kirakatai szerepeltek megtekintésükben. Minden kirakatban az árukkal esztétikus bőséges árvandékosítást látunk a szem előtt.

Látjuk, hogy a versenyre felkészültek az üzletek - mondja Dancs István élmunkás. - Mindenhol szeretős gondossággal készítették kirakatokat a gyermek részére. Különösen tetszett a Rákóczi-ut 72. szám alatti áruház gyermek-kirakata, ahol díszes forgószínpad és a játékok gamadája kápráztatja el a kirakatot néző gyerekeket. Ötletes a Rákóczi-ut 10. alatti KÖZERT kirakata is, ahol husárukból épített havas domboldalt látunk, szalonhajózáikkal a tetőjén és egy kolbász-színház izletesebbnél-izletesebb annivalókkal megrakodva sikklik a dombról lefelé.

Banci Ernő díszítő a szakember elisméréssel szól a jólsikerült versenyéről. Kiemeli, hogy az árukat mindenütt nagyon ügyesen rendezték el. A díszítésükben a lehetőségeket a legjobban az állami áruházak használták ki.

Szántó Oszkár megjegyző szintén az állami áruházak nagyon izlősen díszített kirakatait említi ki. A kirakatok színvonalát - mondja - világvárosi. Mindenütt szép kirakatokat és gondos rendezést láttunk. Sok új ötlet mutatott be a karácsonyi kirakatverseny. /MTI/

Három újjáépített hidat adtak át a forgalomnak Vas-megyében

Tud & SJ/SJ/Hné GÁ Szombathely, december 19.

Vas-megye területén vasárnap három újjáépített hidat adtak át ünnepélyes külsőségek között a forgalomnak. Átvitték a megye egyik leghosszabb hidját, a 75 méter hosszú és 10 méter széles Rába-hidat avatták föl. A hid újjáépítése kérek egymillió forintba került. Ett az avatóbeszédet Ulrián Zoltán, közlekedésügyi miniszteriumi tanácsos mondotta. /Polyt.köv./

72

B 30. kiadás 1948. december 19. 21 óra 40 perc

/Három újjáépített hidat adtak át a forgalomnak Vas-megyében, folyt/

Tud & SJ/SJ/Hné GÁ - Vasárnap két hidat is átadtak a forgalomnak; úspedig a Vasvár-Rábaihidvég közötti 540 tonnás vasbeton Rába-hidat, valamint a vasvári vasúti felüljárót. Ezekkel Vas-megyében eddig öt fontos hidat építettek újjá, a jövő évre eddig még hat hid helyreállítását, illetve újjáépítést irányozták elő. /MTI/

Időjárásjelentés

& FM/PM Ü A Meteorológiai Intézet jelenti december 19-én, vasárnap este:

A Szovjetunió területéről tovább folytatódik a hideg légtömegek kiáramlása Középs Európán át nyugatra és délre. Moszkva környékén mínusz 20, Ukrajnában mínusz 10-15 fok volt még napközben is a hőmérséklet. Hazánkban a nap folyamán mérsékelt keleti szél uralkodott, az északioldali részeken a Kárpátokon átbukó hideg levegő teljesen ártult időt okozott, az ország többi részén azonban változó volt a felhőzet. A hőmérséklet az erős éjszakai lehűlés után alig emelkedett az elváráspontra fölé, sőt egyes helyeken, ahol a reggeli órákban köd keletkezett, csak mínusz 3-, mínusz 4 fok volt a legnagyobb érték. Havazást sem jelentettek.

Budapesten vasárnap este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 5 Celsiusus fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 730 mm., gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Mérsékelt északioldali, keleti szél. Változó felhőzet, helyenként köd. Egy-két helyen esetleg kisebb fűtő havazás. Erős éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Y